

政府干預成效顯著 西方媒體刮目相看

振興經濟抗危機 中國模式受熱捧

因為政府干預影響經濟而一度成為歐美國家批評詬病對象的「中國模式」，如今卻成為西方社會和主流媒體熱議乃至追捧的「香餡餅」。在當前這場全球應對金融危機的大遭遇戰中，中國模式令中國優越性得到淋漓盡致的展示，令中國經濟能夠穩任陣腳、盡領風騷。

■本報兩會報道組

自從中國去年11月果斷出台一攬子刺激經濟計劃後，中國經濟在歲末年初就顯現出回暖跡象。中國政府調控措施見效之速，令在經濟寒冬中一籌莫展的西方國家驚歎不已，有關中國模式有效性的話題也隨之風生水起。

危機增中國影響力

聯合國貿發會議投資和企業司經濟事務官梁國勇就指出，在此次全球金融危機中，中國經濟雖然也受到巨大衝擊，但相對於千瘡百孔的西方國家，實力仍將相對增強，並對全球力量的對比產生微妙、深遠的影響。這場危機使中國在全球金融架構的重構中獲得足夠話語權。

一貫對中國發展模式極盡挑刺詬病之能事的西方主流媒體，對中國經濟在金融危機中的表現刮目相看，對中國模式的關注乃至追捧之聲不絕於耳。最為正如其美國《新聞週刊》今年1月19日的封面文章為「Why China Works」，文章指出，西方一度認為政府對經濟的影響是中國經濟的一個重要缺陷，現在則認識到這是中國經濟穩定的一個法寶。「中國是目前唯一沒有出現信貸危機或信任危機的大國。」里昂證券亞洲公司經濟學家安迪·羅恩在接受美國《新聞週刊》採訪時對中國應對危機的模式給出了「高分」評價。

比市場經濟更有效

摩根斯坦利亞洲首席經濟學家斯蒂芬·羅奇概括中國模式的精髓是，政府強力參與經濟，集中財力辦大事。「在經濟危機中，中國



■中國政府決定對農村地區增量投資，拉動農村經濟。

六大優勢 化危為機

北京大學國際政治經濟研究中心主任王勇撰文指出，至少6方面的優勢，讓中國模式在應對危機時佔先機、化危為機（見下表）。「這種模式，實際結合了務實主義、自由主義和市場競爭的主要國有銀行與大型國有企業，此外，地方政府享有在經濟和社會發展上的自治權。」

「中國模式可以幫助中國克服不斷惡化的金融危機，如能安然渡過這場危機，中國作為新興經濟和政治力量的地位將進一步得到鞏固。」王勇說。

中國模式的6個優勢

1. 中國政府能快速制定救災濟困計劃刺激經濟。從過去兩個月的效果看，4萬億元經濟穩定計劃的響應遠超預期目的。
2. 中國財政盈餘、不斷增長的外匯儲備和高儲蓄率，為刺激經濟復甦提供可靠的財政資源。
3. 全國基礎設施、設備更新和產業升級，由政府投資策劃。
4. 社會安全網投資的增加，包括擴大普通醫療和社會保險範圍，增加住房補貼等，有助穩定中國社會經濟。
5. 政府援助農村地區增量投資，有助於縮小城市富裕人口和農村貧困人口之間的差距。既推動農村消費，還為工商業發展提供動力。
6. 通過妥善處理公眾批評，來協助維護公眾對政府和經濟的信心。

■一名內地居民響應政府刺激消費政策，購買電視。

的指揮和控制體系實際上比其他市場經濟體系更有效。」到底何為中國的發展模式，西方主流媒體中目前並沒有嚴格定義。不過，中國具有「居民高儲蓄、政府高投資」的經濟特點，政府運用較多力量干預經濟，並在社會領域保持較強控制力，這是與西方自由市場經濟模式截然不同之處。

毫無疑問，當下這場全球金融危機讓中國模式的優越性得以淋漓盡致的展示。全國政協委員、中國社科院社會學研究所所長景天魁認為，中國在中國模式的支撐下實現了30年的經濟高速發展。

其成功之處是「充分利用和發揮優勢要素的作用，比如廉價勞動力、廣闊市場等」，政府參與和干預經濟的前提是擁有巨大財力和國有部門支持。而現在應對經濟危機時，中國着力擴大和發揮自身擁有的獨特要素優勢，比如豐厚的財政支持政府大力投資，開發國內市場需求，保持勞動力價格優勢。



■中國政府增加住房補貼，緩解房地產市場需求不足的問題。

西方熱議 中國智庫冷靜

在此次金融危機下，中國模式可謂光芒四射，一些外電更稱現在「世界在看美國，美國在看中國，中國在看自己」。相對於西方對中國模式的熱捧，記者在今年全國兩會採訪過程中卻明顯感受到中國智庫對中國模式熱議現象的冷靜和理性。

記者在兩會期間就中國模式熱議現象採訪全國政協委員、國務院研究室副主任江小涇時，這位中央智囊當即擺擺手，表示「對這個話題沒什麼好說」。而全國政協委員、中國社會科學院學部委員張嶺嶺就中國模式問題指出，政府干預市場既是中國的優勢，也存在問題，不能簡單看。

更關注可持續發展

中國社科院經濟所所長劉樹成在兩會上對有關中國模式的熱議直言「不感興趣」。多次參與總理政府工作報告起草的這位智囊表示，他更關注和擔憂的是，中國經濟如何擺脫「投資依賴症」，中國產業結構如何升級和可持續發展等。

全國政協委員、中國社科院社會學研究所所長景天魁（見圖）指出，目前西方關注的中國模式，強調運用政府力量干預經濟，而這只是對中國模式的「表面理解」。政府干預經濟與尊重自由市場並重，沒有哪個國家的政府不干預經濟，由於不同國家所處的經濟發展階段不同，政府介入經濟的程度也就不同，只要政府和市場力量處於平衡，就對經濟發展有利。

勿因危機放緩市場化

儘管中國政府參與和管制經濟的模式，在應對此次金融危機中凸顯價值並受到了西方追捧，但北京大學光華管理學院教授姜愛國警告，作為市場化程度仍不高的國家，中國不應因危機而延遲市场化改革步伐，鼓勵資本、人才、思想等要素在市場作用下流向最有效率的領域，才有利於中國經濟長遠發展。

美國華接受本報採訪時指出，市場和計劃是兩種資源配置模式，目前絕大部分國家都實行市場與計劃相結合。美國由於在經濟發展過程中過分強調市場力量，不重視計劃和監管，導致此次金融危機最終爆發；而對於中國來說，面臨的問題則是計劃過多而市場尚顯不足。

美國華認為，此次危機中，西方追捧並加強政府計劃的管理模式，正是彌補過去計劃不足的缺陷，而中國如果就此強化計劃管治，放緩市场化改革，則是錯誤的。

市場配置資源更有效率

「一個國家促進經濟活動發展，提高產出過程中，市場配置資源會比計劃更有效率。」美國華認為，資本、人才和思想這些最關鍵要素，應在市場機制下流向最有效率的領域。他認為，中國不應因金融危機而回頭路，反而應適當放緩政府干預，尋找到市場與計劃的平衡點，鼓勵資本向更有效率的產業流動，發揮人才潛力，鼓勵科技、思想的創新。



■為擴大內需，中國政府推出「家電下鄉」補貼政策，刺激消費。



■中國政府投資大量金額，扶助企業產業升級。

專家：中國模式仍需調整

在中國智庫冷對西方有關中國模式話題的背後，折射出的正是中國的新思路：傳統的中國模式亟需調整。全國政協委員、中國社科院社會學研究所所長景天魁說，中國政府所採取的應付危機模式，基本上延續了1997年亞洲金融危機時的應對模式，即以公共投資為主體，附帶拉動內需。這一模式，在亞洲金融危機中，在前投資拉動方面非常成功，但對於刺激消費市場方面則效果有限。

不過當時因為西方市場並沒有危機，中國外需很快恢復。但現在在西方陷入嚴重危機，刺激外需努力可能很難奏效。所以現在中國迫切需要在危機中繼續尋求新的模式。

全國政協委員、中國（海南）改革發展研究院院長馮福林認為，政府應在市場化改革的關鍵環節和重要環節取得實質性突破，建立基本公共服務體系，擴大消費需求。

4方面升級經濟模式

馮福林指出，中國經濟模式的升級，應至少在4方面重點進行改革、首先是盡快解決資源環境改革問題，推進資源要素價格改革，從而來約束高能耗、高污染、高排放行業的投資，鼓勵環保產業發展；其次，加快壟斷行業改革，盡快建立獨立於市場和行政機制的反壟斷機構，建立常態化的國有壟斷行業和國有企業的收租、分紅機制；第三要進一步打破民營經濟發展的制度障礙，解決民營經濟融資難問題。第四是建立基本公共服務體系，盡快出臺進一步加大基本公共



■中國經濟十分依賴外需，如今西方陷入嚴重危機，中國迫切地需要尋求新模式。



2009全國兩會廣東專輯



2006年4月，作為深圳市區調劑和體制創新試點之一，深圳市寶安區大浪街道掛牌成立。三年來，大浪街道由一個交通混亂、治安案件不斷、工業垃圾、生活垃圾遍地、污水橫流、垃圾池、垃圾屋臭氣熏天，被人們譏稱為「城市傷疤」的地方，蛻變為交通有序、居民安居樂業、企業興旺、經濟發展、生活環境靚麗的生態時尚之都。

為解讀大浪街道成立近三年來蛻變的奧秘，在大浪街道辦事處成立三周年即將到來之際，本報對大浪街道黨工委書記、大浪街道副主任李勇進行了專訪。



■寶安區大浪街道黨工委書記、副主任李勇接受本報專訪

科學發展 先行先試

全街道沒有一盞紅綠燈。為大浪街道辦事處首任黨工委書記、辦事處主任李勇，在回顧大浪街道成立三年來的感受時感慨地說，街道剛成立時壓力非常大，大浪街道是從原龍華街道分設而來的新街道。由於城市規劃不足，城市功能分區不明顯，大浪的住宅區、商業區基本是依附於工業區而建，住房、廠房相互交錯，建設規格檔次低下，呈現出一個比較混亂低級的城市環境。1800多家企業，20多萬人口的街道，當時沒有一條市政道路，找不出一盞紅綠燈。

李勇說，先不講交通有多麼混亂，10萬多間出租屋的治安隱患，僅20多萬人的衛生問題，對一個剛剛成立只有不到百名公務員的街道辦事處來講就是個大難題。

由於大浪工廠多，人口多，工業垃圾、生活垃圾大量存在。垃圾遍地、污水橫流，垃圾池、垃圾屋臭氣熏天，新的衛生死角，就像城市中腐爛的傷疤。

從改善基礎設施入手

「首先要從改善基礎設施入手。」李勇說，在這一思路下，大浪街道將「亂路路」整治成為「景觀路」和「樓板路」，安裝了大陸歷史上第一批路口紅綠燈，建設6座公交候車亭，改造排污管道，修補路面，設置路燈，同時打通轄區「斷頭路」，推進龍勝社區等5個城中村管線整治升級……

同時，大浪街道在寶安區首先引入流動垃圾壓縮箱，流動垃圾壓縮箱將流動垃圾迅速壓縮、打包，既消除了垃圾異味，又方便運輸，降低了管理費用。李勇說，拆除了原來的垃圾池、垃圾屋，引入垃圾壓縮箱以後，以前的衛生死角消失得一乾二淨。

社會有序 環境靚麗

「如今的大浪，道路交通井然有序，市民生活環境靚麗。垃圾遍地，行人掩鼻走，早成為過去了。」今年65歲，也在大浪生活了65年的市民王先生的與記者談起大浪街道成立三年來的變化時頗為激動，現在去深圳中區的交通也很順暢，只用十五分鐘車程，去寶安國際機場也是十五分鐘。

僅僅三年時間，大浪街道管理有序，生活環境靚麗了，該街道除了加強基礎設施改造升級，與其在社會管理，行政綜合執法方面的新探索是分不開的。李勇說，大浪街道作為深圳市行政綜合執法試點街道之一，在充分運用深圳市下放給街道一級的21項綜合執法權限。但是，在街道、社區的管理中執法的對象大多是弱勢群體，比如說店鋪經營的小商小販，他們基本上都是為了生計，針對這種情況，我們提出了「剛柔並濟」的執法概念，提倡執法過程也要以人為本。

據介紹，大浪街道實行的柔性執法分為三步：宣傳、警告、處罰。首先，街道將基本的法律法規宣傳到街道每個角落，讓普通老百姓知道那些事情違法、哪些事情違規，違法違規街道受到哪些處罰……如此一來，街道居民，尤其是外來新居民，心中就「有了譜」。

其次，對那些已經造成輕微違規的事實，給予一定的提醒警告，沒辦營業執照的，引導他們到相關部門補辦手續；亂搭亂建的，警告並要求整改；安全設施沒有到位的，指導督促他們改善安全狀況。而對於那些嚴重違法，或不理會執法人員勸告繼續違法違規的，則堅決處罰，體現法律法規剛性。

通過以上「剛柔並濟」的三步走，社會管理卓見成效，而真正受到處罰也只是少數個體，進而保持了社會穩定，促進了社會和諧發展。

未來的大浪美好如畫

大浪街道成立三年來，國慶發展與穩定兩大任務，克服各種不利因素，在促進經濟持續發展，加強社會治理，促進民主民生，經濟建設等各個方面都邁上了新的台階。

同時，李勇對大浪的未來充滿了信心。大浪街道轄區內的半山山，六座水庫匯集，山清水秀，樹木蔥鬱，為深圳市生態旅遊勝地之一，是大陸得天獨厚的生態、人文資源。

大浪未來可以打造「羊台山文化園」為突破口，加強硬件開發，抓好軟件建設，弘揚生態文化，建設生態文明街道，努力將大浪建設成為「山青、水秀、景美、氣爽」的深圳市最適宜居住和創業的高品質城市轄區、生態型時尚之都。

祈福董事長 捐資260萬助京貧困大學生

【本報訊】全國政協委員、祈福集團董事長彭福基，日前向中央民族大學捐贈260萬元，用於資助京貧困大學生。



■靚麗的大浪街道。

石排工商首破萬家 150次大討論解放思想

【本報訊】東莞市石排鎮2008年全鎮生產總值達41億元，鎮本級可支配財政收入4.53億元，全鎮市場主體突破1.1萬戶。經濟逆勢增長的同時，石排鎮強力抓好黨建，各單位和村組去年舉行150次大討論、大調研解放思想學習實踐科學發展觀活動，在全鎮各單位、村組開展近150次大討論、大調研。針對改善實際利用外資近5300萬美元。

去年教育事業投入8666萬元，率先從高階段免費教育入手，正式啟動了本地戶籍人口全鎮市場主體突破1.1萬戶。經濟逆勢增長的同時，石排鎮強力抓好黨建，各單位和村組去年舉行150次大討論、大調研解放思想學習實踐科學發展觀活動，在全鎮各單位、村組開展近150次大討論、大調研。針對改善實際利用外資近5300萬美元。

工商個體首破萬家

石排鎮去年選重點加強黨建，突出抓好解放思想大討論、學習實踐科學發展觀等活動，在全鎮各單位、村組開展近150次大討論、大調研。針對改善實際利用外資近5300萬美元。

150場次大討論解放思想

石排鎮去年選重點加強黨建，突出抓好解放思想大討論、學習實踐科學發展觀等活動，在全鎮各單位、村組開展近150次大討論、大調研。針對改善實際利用外資近5300萬美元。

橫瀝逆勢增長 提高惠民能力

【本報訊】東莞市橫瀝鎮2008年逆勢增長，全鎮GDP15.5億元，同比增長16.2%，鎮本級可支配財政收入3.69億元，銀行存款餘額62.1億元。通過幫扶企業融資和開展內銷等措，橫瀝鎮自身經濟得到增長，也提高了富民惠民的服務能力。

189家外企增資擴產

橫瀝鎮黨委書記譚全安介紹說，去年橫瀝鎮新簽項目56宗，合同利用外資1.13億美元，實際利用外資1.08億美元，同比增長28.5%。外資出口總值達11.04億美元，同比增長了三成多。189家外資企業增資擴產，增資總額為4169.4萬美元。新增項目和資金，為全鎮經濟發展注入了新的動力和活力。

金融風暴中，橫瀝鎮為7家企業擔保融資近1億元。積極幫扶8家企業就地轉型升級，推動21家外資企業自主品牌，幫助40多家企業開展內銷業務，實現內銷16.3億元。

提高富民惠民能力

2008年，橫瀝鎮把富民惠民的服務能力作為檢驗隊伍的重要標準。採取各種措施降低金融風暴對集體經濟的衝擊，村組集體總收入達到2.26億元，同比增長7.8%。積極拓寬就業渠道，16個村民車間安排2600多名困難就業。

為7000多名困難市民發放了一次性臨時補貼，投入200多萬為全鎮戶籍人口購買社保補充保險。基礎設施得到了完善，3500多萬改造路面，1200多萬用於廉租屋大橋和新建新塘公路橋。為提升城市形象，斥資1100萬元新增綠地57公頃。全鎮安居樂業，加大治安經費投入創建3個平安村，增設20個村級警務室，刑事案件同比下降了18.9%。



■橫瀝鎮街景越來越靚麗